
EP-valg (beregning på antal mandater pr. land)

: :

EP-data
Henter tallene i regnearket og konverterer tallen til en liste.

Befolkninger

:

:
 = 

 = 27
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Mandater

:

:
 = 

 = 27
 = 716

OK: 27 EU-lande, 716 mandater i EU-parlamentet.

Graf



Dette er grafen, som viser antal mandater ud fra befolkningstallet.

Lagrange polynomiet

Formel
Lagrange polynomiet er af grad 1 mindre end antal punkter, dvs. 26 her. Det går eksakt igennem alle 
punkter.

Prøver med interpolation (Lagranges polynomium):
https://en.wikipedia.org/wiki/Polynomial_interpolation

https://en.wikipedia.org/wiki/Lagrange_polynomial
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NB: Hvis , så bliver 1. brøk 1. Dvs. 1. led bliver . De øvrige brøker bliver alle 0, derfor bliver de 
øvrige led alle 0. Samlede sum bliver så .
Derfor vil polynomiet opfylde . Tilsvarende for de øvrige x'er.

Interpolationsformlen fra WikiPedia implementeres således i Maple:
NB: listerne med datapunkterne har indeks fra 1 til 27, derfor må summationsvariablene  og  opdateres med 
1.

 gør, at når man kommer til at dividere med 0, så erstattes udtrykket med faktoren 1, som er 
uskyldig!

: :

De 2 lister omdøbes:
:

:

Formlen implementeres:
K

K
:

Lagrange-polynomium bliver af 26. grad !!
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Gang ud, reducer udtryk, tilnærm og sorter efter graden:

 =  = 
K K176 K167 K K159

K151 K K143 K135 K K128

K120 K K113 K105 K
K98 K91 K K84 K77

K K70 K63 K K57

K50 K K44 K37 K K31

K25 K K19 K13 K
K8 K
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Der er altså tale om et 26. grads polynomium!

Tjek
 =  = 

K  = 
Tallene stemmer. mandat værdierne af Lagrange polynomiet i de 27 befolkningstal er identisk med de givne 
mandattal.

Fejlen er givet ved:

K  = 0

Den samlede fejl er 0, da Lagrange polynomiet går eksakt gennem alle punkter.

Plots
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Voldsomme udsving af Lagrange polynomiets graf!
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Tilnærmet polynomium
I stedet for at bestemme et plonomium, som går eksakt gennem alle punkterne, kan man tilnærme punkterne med 
polynomier.

:

Formler
F.eks. det bedste 8. grads polynomium som tilpasses dataene:

Warning, model is not of full rank
K99 K91 K83

K76 K68

K60 K53 K K61

Dette gøres for polynomier af alle grader fra 1 til 26:

K :
:

Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank
Warning, model is not of full rank

Fejlen beregnes:

K  = 
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Grafer

:

:
:

De 6 første polynomier plottet  i samme koordinatsystem:
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Alle 26 grafer plottet i samme koordinatsystem:
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Rammer altså langt ved siden af!
Algoritmen i  er ikke god!

Polynomiel tilnærmelse med Gym-pakken
:

:
:

:
:

8. grads polynomiet som tilnærmelse:



(2.1.1)(2.1.1)

Det ses tydeligt, at de 2 lnde med højeste mandattal giver en grov afvigelse på polynomiet!

De 6 første polynomier plottet  i samme koordinatsystem:
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Det ser meget bedre ud end før.

De første 8 grafer:

:
:



(2.1.1)(2.1.1)



(2.1.1)(2.1.1)



(2.1.1)(2.1.1)



(2.1.1)(2.1.1)

Alle 26 grafer plottet i samme koordinatsystem:
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Rammer altså langt ved siden af for de høje grader af polynomiet.

Tilnærmelse med parabol, dvs. 2. grads polynomium

Inspireret af Victoriano Ramírez-González metode fra 2007.

 = K K15 K6
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De 2 lande med flest mandater bør justeres!

Mere grafik

EP som baggrundsbillede

Dansk logo for Europaparlamentet kan downloades på: https://download-centre.europarl.europa.eu/home.html
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Med halv højde


